



## 起居调养

中医强调，在寒冷的冬季，不要因扰动阳气而破坏人体阴阳转换的生理机能。因此，人们应早睡晚起，日出而作，保证充足的睡眠，从而有利于阳气潜藏，阴精蓄积。而衣着的过少过薄、室温过低极易感冒也会耗阳气。反之，衣着过多过厚，室温过高则腠理开泄，阳气不得潜藏，寒邪易于侵入。所以，立冬后的起居调养切记“养藏”，适当添加衣物。

## 饮食调养

元代忽思慧所著的《饮膳正要》中说道：“冬气寒，宜食黍以热性治其寒。”也就是说，少食生冷食物，但也不宜躁热，有的放矢地食用一些滋阴潜阳，热量较高的

# 立冬将至 运动养生需适度

11月7日或8日是二十四节气中的“立冬”，我国民间也习惯以这一天作为冬天的开始。中医学认为，这一节气的到来是阳气潜藏，阴气盛极，草木凋零，蛰虫伏藏，万物活动趋向休止，以冬眠状态，养精蓄锐，为来春生机勃发作准备。

膳食为宜，如牛羊肉、乌鸡、鲫鱼等，同时也要多吃新鲜蔬菜以避免维生素的缺乏，如萝卜、青菜、豆腐、木耳等。

另外，讲究食补的同时，还要注意因人而异，因为食有谷肉果菜之分，人有男女老幼之别，体质有虚实寒热之辨，中医认为，少年重养，中年重调，老年重保，耋耄重延。故“冬季进补”应根据自己的实际情况有针对性地选择清补、温补、小补、大补，一定不要盲目“进补”。

## 运动养生

立冬过后，天气逐渐转冷，不少人也身重脑倦，只想待在家中，不参加任何体育锻炼。事实上，这样对健康有害而无利，在立冬时节坚持体育锻炼，不仅能使人的大脑保持兴奋状态，增强中枢神经系统的体温调节功能，还能提高人的抗寒能力。因此，在冬天仍

坚持锻炼的人很少会患病。

应值得注意的是，由于气温的降低，人在立冬以后新陈代谢的速度会放缓，因此，在立冬时节锻炼不宜太激烈，以防止适得其反。健身操、太极拳或跳舞、打球等运动均是立冬锻炼的不错选择。

## 情志养生

在冬季，人体的代谢处于相对缓慢的时期，精神上要豁达乐观、合理用脑、保持良好的心态。以保护阳气，而不过度消耗阴精。遇到不顺心的事情，要学会调控不良情绪，对于抑制心中的不良情绪，可通过适当方式发泄出来，以保持心态平和。同时，要多晒太阳。在起居调养上要有规律，早睡晚起，保证充足睡眠，避免过度劳累，并注意背部保暖（有利于阳气潜藏）。同时还要适度运动，如做操、散步等。

（谢茜）

## 名人 MingRen



在梅兰芳家中，曾特意请来一位专门烹制淮阳菜的厨师。淮阳菜制作精细，品种多样，口味清淡，以原汁原味为主。梅兰芳对此十分欣赏，认为淮阳菜既能保持菜肴的本色，又能保留菜肴的营养，食之不厌。

因为喜欢清淡，梅兰芳养成了“三不三怕”饮食习惯。一是坚决不喝酒，怕呛坏嗓子；二是尽量少吃动物内脏和红烧肉之类太油腻的食物，怕会生痰；三是演出前后不吃冷饮，特别是刚唱完戏不吃冷饮，声带经过激烈震荡的“热嗓子”就不会变成“哑嗓子”。为了保护嗓子，增加营养，梅兰芳主张多食鲜奶、鸡蛋、蔬菜和水果。

梅兰芳非常敬业，很讲究平时一日三餐与京剧表演艺术的关系。对戏剧界的饮食名言“饱吹饿唱”体会尤其深刻，他说，演员在演出之前，决不能饱食，否则的话，唱起来中气不足，动作乏力，严重的还会引发胃炎。所以，梅兰芳每逢晚上有戏，晚饭吃得都很简单，一定要等唱完了戏，休息一会，才敞开胃口来吃。

如今，现代人在饮食上最需要的就是“清淡”。合理的饮食结构、少盐少油少脂肪的饮食习惯，不但能保持体重不超标，更重要的是它能预防“三高”、冠心病、心肌梗死等多种慢性疾病的发生。

应注意的是，上班一族早餐最好以清淡打底，少吃油条、汉堡，中午可以适当进补，晚餐再吃一些清淡饮食。三餐中要保证足够的水果和青菜，吃清淡饮食的同时，要注意不要喝浓茶。

（鲁必琪）

## 康复 KangFu

## 肩周炎康复练习法

健身棒练习法，准备一根1~1.2米长的健身棒或自制直木棍。

**前屈和后伸练习** 患者保持站立位，双脚与肩同宽，双手下垂手掌向下握住健身棒，间距约40~60厘米；双臂向前上方举过头顶，并在所能达到的最高点维持姿势不动；注意保持躯干挺直，双肘伸直，不要后仰或屈肘。

患者保持以上姿势站立，双臂向后伸，使健身棒离开身体，并在所能达到的最远点维持姿势不动，注意保持躯干挺直，双肘伸直，不要前驱或屈肘。

**外旋和内旋练习** 患者保持仰卧位，双肘弯曲90度，使上臂自然放在床上，前臂与身体垂直，双手掌向上握住健身棒，间距与肩同宽；健侧手臂用力，借助健身棒将患侧手臂向外推，并在所能达到的最外侧点维持姿势不动；注意保持上臂和肘关节不动，始终贴住身体两侧。

患者保持站立位，健侧手臂从头部背到身后，并握住健身棒的一端，然后患侧手臂经腰部背到身后，握住健身棒的另一端；健侧手臂用力，向上拉动健身棒，并在所能达到的最高点维持姿势不动。

肩周炎患者在练习以上方法时，每天1~2组，每组10次，每次坚持5秒钟。

（梅宇）

## 锦囊 JinNang

## 适当运动是健胃良药



紧张的工作、不规律的饮食，让很多人深受胃病的折磨。胃病患者除了保证规律的饮食外，适当的运动也有助于调节胃的健康状况。

胃病患者在刚开始锻炼

时，运动强度不宜过大。如采用速度缓慢、全身放松的步行，时间为每次20~30分钟，运动脉搏控制在每分钟110次左右。可以选择在风景优美的环境步行2公里左右，有助于调节中枢神经系统，改善全身及胃肠功能，对消除腹胀、促进溃疡愈合有一定的作用。

随着病情好转，可适当加大运动量。运动时，脉搏可以达到每分钟130~140次左右。每天最好坚持运动20~40分钟。

（张芸）

## 学长臂猿防脊椎变形

上班族久站久坐，老年人长期使用拐杖，都可能造成脊椎变形，此时不妨学习长臂猿，可有效防止脊椎变形。

**一、背挺直，双手尽量伸长，手肘伸直，手腕平整，五指伸直并拢，伸得越长越好，像长臂猿一样。**

**二、将指尖放在支撑面上，可用桌面、椅背或自己的膝盖。深呼吸，提肛缩小腹。**

三、指尖轻轻向下按压如弹琴，利用反作用力，经过左右平衡的长臂，产生向上及向后的支撑力。

运动的同时，由于身体的连动性，腹肌会收缩，促使肋间肌运动，吸到更多的空气，也因胸腔及腹腔的负压，可加强下肢的血液循环。老年人做此动作时，建议有家人陪伴，以免跌倒。

（蔡凯宙）

## 茶道 Cha Dao

缓解痛经  
多喝玫瑰姜枣茶

玫瑰姜枣茶，作为祛寒养生茶，体寒和手脚冰凉症状的人常喝，有一定辅助医疗效果。特别是对于冬季容易有痛经与其他寒冷疾病的女性来说，更加有用。

姜枣茶具有温中散寒、止呕、回阳通脉、补血正气、燥湿消炎的功效。饮用后能促使血管扩张，全身有温热感，具有强心作用。

（菲菲）

## 梅兰芳的养生小习惯